

我国对原产于美国部分进口商品加征关税

中国人民从来不吃霸凌霸道那一套

新华社北京3月4日电 外交部发言人林剑4日指出,美方执意以芬太尼问题为借口,再次对中国输美产品加征关税,中方多次阐明反对立场,采取的反制措施完全是维护自身权益的正当、必要之举。

林剑说,芬太尼问题的根源在于美国自身。中方出于人道主义和对美国人民的友好情谊,采取有力措施帮助美国应对芬太尼问题,这是有目共睹的,美国各界人士多次对中方表示感谢。美方非但不领情,反而对中国抹黑推责,通过加征关税施压讹诈,这是恩将仇报,不仅解决不了美国自身的问题,还将严重破坏双方在禁毒领域的对话与合作。

“我要重申,中国人民从来不信邪、不怕

鬼,从来不吃霸凌霸道那一套,施压、胁迫和威胁不是同中方打交道的正确方式,对中国搞极限施压,那是找错了对象,打错了算盘。”林剑说,美方如果真想解决芬太尼问题,就应该在平等、尊重、互惠的基础上,同中方磋商解决各自关切。

“美方如果别有所图,执意打关税战、贸易战或者别的什么战,中方将奉陪到底。我们奉劝美方收起霸凌嘴脸,趁早回到对话合作的正确轨道上来。”他说。

据新华社北京3月4日电 国务院关税税则委员会4日发布公告,经国务院批准,自2025年3月10日起,对原产于美国的部分进口商品加征关税:对鸡肉、小麦、玉米、棉花加

征15%关税;对高粱、大豆、猪肉、牛肉、水产品、水果、蔬菜、乳制品加征10%关税。

公告称,2025年3月3日,美国政府宣布以芬太尼为由对所有中国输美商品进一步加征10%关税。美方单边加征关税的做法损害多边贸易体制,加剧美国企业和消费者负担,破坏中美两国经贸合作基础。

新华社北京3月4日电 商务部新闻发言人4日表示,美方宣布在原10%加征关税基础上对中国有关产品再次加征10%关税,中方已在世贸组织争端解决机制下起诉美方最新加征关税措施。

发言人说,美方单边征税措施严重违反世贸组织规则,破坏中美两国经贸合作基础,

中方强烈不满和坚决反对。中方将根据世贸组织规则,坚定维护自身合法权益,捍卫多边贸易体制和国际经贸秩序。

新华社北京3月4日电 商务部4日发布公告,对美国相关光纤产品发起反规避调查,这是我国启动的首起反规避调查。

据了解,美相关光纤产品涉嫌规避我国反倾销措施,应国内产业申请,商务部依法启动我国首起反规避调查,将根据调查结果,决定是否对美采取反规避措施。

反规避调查是针对规避现行反倾销或反补贴措施的行为发起的一项贸易救济调查,这种调查被许多世贸成员广泛使用,旨在确保贸易救济措施的实施效果。

应对美加征关税 加拿大墨西哥反制

特鲁多:发动贸易战非常“愚蠢” 加方不会退缩

新华社渥太华3月4日电 加拿大总理特鲁多4日说,加拿大不会在美国总统特朗普发起的贸易战中退缩。

特鲁多重申了他日前宣布的对美国商品征收报复性关税的措施。他说,加拿大将对1550亿加元(约合1070亿美元)的美国商品加征25%的关税。其中,对300亿加元美国商品的关税4日生效,对另外1250亿加元美国商品的关税将在21天后生效。

特鲁多说,特朗普发动贸易战是“一件非常愚蠢的事情”,美国家庭和特朗普很快就会感受到加征关税的“破坏性”。

特鲁多说,特朗普声称的加美边境毒品问题是“不合理和虚假的借口”。特朗普加征关税的原因是“希望看到加拿大经济彻底崩溃”,“因为这将使吞并我们变得更加容易,这是他下一步想法,但这永远不会发生。我们永远不会成为(美国的)第51个州”。

特鲁多说,加拿大将向世界贸易组织和



墨西哥总统辛鲍姆在新闻发布会上

美墨加协议提出申诉,同时加政府也正在与各省和地区讨论采取多项非关税措施以应对美国加征关税。

特朗普2月1日签署行政令,对进口自加拿大、墨西哥的产品加征25%的关税,其中对

加拿大能源产品的加税幅度为10%。2月3日,特朗普宣布对两国加征关税措施暂缓30天实施。特朗普3月3日确认,对加拿大和墨西哥加征关税的措施于4日生效。

新华社墨西哥城3月4日电 墨西哥总统

克劳迪娅·辛鲍姆4日表示,墨西哥将采取措施应对美加征关税,该措施将于9日宣布。她强调,美方指责墨西哥打击贩毒不力的相关言论“非常无理、纯属诽谤、毫无依据”。

辛鲍姆表示,美国政府的单边决定背离了北美区域经济一体化的发展方向,阻碍共同应对全球经济挑战的努力。辛鲍姆说,美国对墨西哥加征关税不仅影响在墨西哥经营的企业,还将伤害美墨两国民众,推高美国家庭生活成本,危及两国就业岗位增长。“这场争端没有赢家!”

辛鲍姆说,墨美两国在安全和毒品问题上的合作必须基于尊重和对等,而非单方面指责和干涉。

据新华社纽约3月3日电 由于美国政府加征关税引发市场抛售,以及最新经济数据疲软导致投资者担忧美国经济走势,纽约股市3日高开低走,午后出现跳水,三大股指一度均下跌超过2%。

美国市场服务机构伽玛路资本伙伴公司首席投资官乔丹·里祖托认为,美国加征关税表态后,美国股价立刻作出反应,显示出围绕关税政策的不确定性对股市的影响。另外,对美国经济可能滑入“滞胀”的担忧也导致股市下跌。

国际时评

特朗普的「稀土之痛」

杨震

原定于美乌领导人会晤后举行的矿产协议签署仪式,在一场“激烈争吵”后取消。但围绕乌克兰的矿产资源,多方博弈仍在继续。美国新一届政府上台不久就紧盯乌克兰的矿产资源。美国加速推进对乌矿产资源控制,透露其欲争夺关键矿产进行战略布局的意图。

乌克兰拥有超过100种关键矿产资源,其中稀土尤其引发美国关注。相关资料显示,全球稀土矿储量约1.2亿吨。主要分布在中国、巴西、俄罗斯、澳大利亚、印度等国家。其中,中国稀土矿储量4400万吨,占世界储量36.67%,排名世界第一,且具有矿种和稀土元素齐全、稀土品位高及矿点分布合理等优势。

稀土因其广泛应用与独特性质而被誉“工业维生素”。它具有很高的化学活性和较大的原子半径,加入到有色金属及其合金中,有细化晶粒、防止偏析、除气、除杂、净化及改善金相组织等作用,从而改善它们的机械性能、物理性能和加工性能。利用稀土的这一性质,人们研制出了各种稀土合金,广泛应用于军事领域。

在军用航空航天领域,稀土镁合金目前主要应用于飞机的翼肋、舱体隔框、战斗机座舱、起落架等。稀土发光材料、稀土钨电极材料、稀土贮氢材料、稀土巨磁阻材料、稀土磁制冷材料、稀土磁光存储材料等都被广泛应用。此外,稀土在通信、超导等领域也有广泛应用。

从开采提取难度看,稀土依然是非常紧俏的“稀缺矿物质”。开采和提炼稀土需要完整的工业体系和强大的工业能力。美国作为全球霸权国家,其底气是超强的军事能力。然而让特朗普感到不安的是,美国在该领域由于“去工业化”,处于非常不利的地位。

而美国确实非常需要稀土。特斯拉的电动车需要稀土磁性材料、苹果手机需要稀土屏幕、波音的飞机需要稀土合金……没有稀土,这些巨头企业的生产线都可能停摆。美国的军事工业也离不开稀土,导弹制导系统、战斗机雷达、潜艇导航仪,这些高精尖武器都需要它。

这是特朗普盯上乌克兰矿产“蛋糕”的原因之一,但他的图谋还不止于此。据央视新闻报道,有消息称,如果乌克兰与俄罗斯未来达成结束冲突的协议,美国将在乌克兰部署美军,守卫这些稀土矿。换言之,美国打算直接下场攫取矿产资源,主要目的是以此回馈国内的特殊利益集团,以海外获取的利益消除内部矛盾。

此外,欧洲的稀土也严重依赖进口,若乌克兰的稀土等矿产资源被美国垄断,欧洲在绿色转型和国防工业上将进一步受限,而一个孱弱的欧洲对于美国来说更加有利。

由此可见,无论是从经济、政治还是地缘的角度,特朗普都非常需要这批稀土矿。至于乌克兰的国家利益,显然并不在他的考虑范围内。

(作者系上海政法学院东北亚研究中心副主任)

阿拉伯国家紧急峰会通过埃及计划 同意设独立委员会暂管加沙

据新华社开罗3月5日电 埃及总统塞西4日宣布,当天在埃及新行政首都召开的阿拉伯国家紧急峰会通过了埃及提出的加沙重建计划,同意设立独立委员会暂管加沙地带。在会后举行的新闻发布会上,阿拉伯国家联盟秘书长盖特表示,这一重建计划为加沙描绘了新的“安全和政治路线图”,在巴勒斯坦权力机构的监督下,将成立一个不属于任何派别的委员会,管理加沙至少六个月。

盖特指出,这一计划已得到了所有阿拉伯国家的全力支持。紧急峰会发表的声明

说,“和平是阿拉伯人的战略选择,阿拉伯人的和平观念基于两国愿景”。

联合国秘书长古特雷斯在峰会上强调,联合国支持由埃及起草的加沙重建计划,加沙地带仍然是巴勒斯坦的一部分。

巴勒斯坦总统阿巴斯在峰会上表示,明确反对任何将巴勒斯坦人赶出家园的言论。阿拉伯国家领导人警告,任何试图将巴勒斯坦人赶出家园或吞并占领巴勒斯坦领土的企图都将导致该地区陷入新的冲突阶段,并将冲突扩大到该地区的其他国家。

日山火蔓延 过火面积半世纪来最大

新华社上午电 日本东北部岩手县大船渡市上周爆发的山火持续扩散,截至4日晨,过火面积达到约2600公顷,成为日本半个世纪以来最大规模山火。

大船渡市2月26日发生大规模山火,造成1人死亡。市政府已向约4600人发出疏散令,其中近4000人已离家转移到临时安置点。



大船渡市火情持续蔓延

本版图片 新华社发